	INSIEME DEI NATURALI  RAZIONALI RELATIVI

	Un po’ di storia
	Il termine negativo deriva dal latino negativus  e i numeri negativi, cioè i numeri preceduti dal segno meno, erano conosciuti già dai babilonesi che però non li usavano. 
Alcuni decenni a.C. i cinesi li usavano per  sapere quanto uno doveva dare o ricevere. In Europa il loro uso cominciò solo nel medio evo.
	In ITALIA  matematici come Fibonacci, Cardano e Bombelli sapevano operare con i negativi, ma non li accettavano come soluzione di problemi.
Nel Rinascimento i matematici diffidono di questi numeri perché capitavano situazioni considerate assurde: per esempio la divisione tra due numeri opposti .
+7 : -7 = -7 : 7 = -1

Trovavano fosse un paradosso che la divisione tra un dividendo maggiore del divisore desse lo stesso risultato della divisione con i termini invertiti e pertanto con il dividendo maggiore del divisore.

A causa di ciò i numeri relativi venivano detti

                        numeri absurdi 

Solo nel 1700 viene compresa la loro utilità.

	DEFINIZIONE
	Si dice numero relativo ogni numero preceduto da un segno + o –

L’insieme dei numeri interi relativi si indica con Z

Lo zero non ha segno e viene considerato appartenente all’insieme degli interi positivi
	
[image: image1.wmf]{

}

;.......

4

;

3

;

2

;

1

;

0

;

1

;

2

;

3

.....

+

+

+

+

-

-

-

=

Z



	PROPRIETA’
	E’ un insieme infinito

Z0 indica l’insieme dei relativi privato dello zero

E’ un insieme ordinato perché i suoi elementi formano una successione crescente da -∞ a + ∞
Ogni intero relativo ha un successivo

e un precedente
I positivi possono essere indicati senza il segno: si deduce che l’insieme degl’interi positivi coincide con l’insieme N, che l’insieme z è un ampliamento dell’insieme N
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Il successivo di -3 è -2 : si ottiene sempre aggiungendo 1
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	RAPPRESENTAZIONE

GEOMETRICA
	Si possono rappresentare associando ogni relativo ad un punto di una retta orientata, sulla quale sia stato fissato un segmento unitario

	     E  F  O  A  B  C  D      

          

-3 -2 -1 0   1   2   3  4 …….



	DEFINIZIONI

	CONCORDI  : relativi con lo stesso segno
DISCORDI   : relativi con segno diverso

VALORE ASSOLUTO o MODULO  :  il numero senza il segno

OPPOSTI  :  due numeri discordi che hanno lo stesso valore assoluto 
	+3 e +8       -3 e – 8
+3 e  -8        -3 e + 8

│+3 │= 3     │ - 3 │ = 3

+3  e  -3                       
                 


	OSSERVAZIONI
	L’opposto di un numero si ottiene cambiando il segno
La scrittura – a significa: opposto di a
L’opposto dell’opposto è il numero stesso

L’opposto di zero è zero
	-( +3 ) = - 3     - ( -3 ) = +3
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	LE OPERAZIONI

	ADDIZIONE
Con i numeri relativi si parla di SOMMA ALGEBRICA

	REGOLA: occorre distinguere se le unità sono concordi o discordi
CONCORDI : si lascia lo stesso segno e si sommano i valori assoluti

DISCORDI : si scrive il segno delle unità che prevalgono e si sottraggono i valori assoluti


	13   +    5 =   18


CONCORDI POSITIVI

-13+(-5) = - 18

CONCORDI NEGATIVI
DISCORDI

-13 + 5 = - 8

-5 + 13  = + 8

	LO ZERO
	E’  l’elemento NEUTRO dell’addizione perché la somma coincide con l’atro addendo
	  3+ 0 = 3  
 -46+ 0 = - 46

	SOTTRAZIONE


	REGOLA : si aggiunge al primo l’opposto del secondo e si applica la regola della somma algebrica
	-13 – ( -2 ) = 

-13 + 2 = - 11

-13 – ( + 2 ) = 

-13 – 2 = - 15

 

	MOLTIPLICAZIONE

 E DIVISIONE 

	REGOLA : occorre distinguere se le unità sono concordi o discordi

CONCORDI : il prodotto, o il quoziente, di due numeri risulta sempre POSITIVO

DISCORDI : il prodotto, o il quoziente, di due numeri risulta sempre NEGATIVO
	+ 3 • ( + 5) = + 15

-3 • ( - 5 ) = + 15

+ 3 • ( - 5 ) = - 15

-3 • ( +5 ) = - 15

	POTENZA
	REGOLA : occorre distinguere se la base è positiva o negativa

1) Se la base è positiva la potenza sarà sempre positiva

                                               Con esponente pari             + 

2) Se la base è negativa 
                                   
                                              Con esponente dispari          -
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	UNO
	E’  l’elemento NEUTRO della moltiplicazione perché il prodotto coincide con l’atro fattore 
	-3 • 1 =  -3

+3• 1 = + 3
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